

## احسن الکلام

وہ مقامات مندرجہ ذیل ہیں:

۱۔ امام سیثمی حضرت فاطمہ سے مرفوعاً نقل فرماتے ہیں کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ:

”عن تختم بالحقین لم یزل یدعی خیلاد واک الطیرانی فی الاوسط وعبید بن الشریب لم یسمع من فاطمة وزهیر بن عباد الدوسی وثقفة البرہان وبتقیة رجالہ ورجال الصبیح“ (مجسم الزیاد ج ۵، ص ۱۵۶: ۱۵۷)

حالانکہ یہ روایت، بواسطہ البریکر بن شعیب عن مالک عن عمرو بن شریب مروی ہے اور امام مالک سے روایت کرنے میں البریکر منفرد ہے۔ چنانچہ امام طبرانی اسی روایت کے بعد فرماتے ہیں:

”لم یرو عن مالک الا ابو بکر وبقیہ زہیر“ (لسان المیزان)

(ج ۶، ص ۳۲۸)

اور محدثین نے اس کے موضوع ہونے کی صراحت کی ہے۔ علامہ ابن جوزی فرماتے ہیں:

”ما حدیث فاطمہ بنتی استاذہ ابو بکر بن شعیب ولا تصرف اسمہ

قال ابن حبان یروی عن مالک مالک من حدیثہ لا یجمل الاحتجاج

ہم (الموضوعات، ج ۳، ص ۵۸)

اسی طرح علامہ سیوطی نے الآلی المصنوعہ ج ۲، ص ۲۷۱، علامہ شوکانی نے القوائد  
المجموعہ ص ۱۹۴ اور علامہ محمد طاہر نے تذکرۃ الموضوعات ص ۱۵۸ میں اسے ذکر کیا  
ہے اور علامہ ابن جوزی کی تائید کی ہے۔ علامہ ذہبی ابو بکر بن شیبہ کے ترجمہ میں  
یہی روایت نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں:

”فما لك بئى من هذا“ (میزان الاعتدال، ج ۲، ص ۴۹۹)

اور حافظ ابن حجر لسان المیزان میں فرماتے ہیں:

”هذا كذب“

بایں صورت علامہ بیہقی کا اس سند کے متعلق ”رجالہ رجال الصمیم“ کہنا محل نظر  
بلکہ قطعاً صحیح نہیں۔

۲۔ حضرت جابرؓ سے ایک روایت بایں الفاظ اسے ہیں:

”ان البئی علی اللہ عنید وسلم قال اذا نزلت العربیة قول الاسلام رواہ

البیہقی وفید محمد بن الخطاب البصری ضعفه الاذہوی وغیرہ

تفصلاً ابن حبان رقیبۃ رجالہ رجال الصمیم“ مجمع الزوائد

ج ۱۰، ص ۵۵۵

حاصل نکتہ یہ روایت بھی صحیح نہیں۔ علامہ سیوطی نے ”الجامع الصغیر“ میں اس  
کے ضعف کی طرف اشارہ کیا ہے۔ پھر اس کی سند میں علی بن زید بن جریان  
ہے جس سے امام بخاری نے قطعاً کوئی روایت نہیں لی۔ البتہ امام مسلم نے متابعتاً  
شواہد میں اس سے روایت لی ہے لیکن امام ابن ابی حاتم فرماتے ہیں:

”سمعت ابی یقول: هذا حدیث باطل لیس له اصل“ (تعلیل برکت)

علامہ المناوی نے فیض القدییر ج ۱، صفحہ ۲۴۱ میں علامہ عراقی کی ”الغیبہ“

سے اس روایت کی تصحیح نقل کی ہے اور پھر علامہ بیہقی کی متابعت میں

علامہ سیوطی سے اختلاف کرتے ہوئے اس کی تصحیح کی تائید کی ہے۔

لیکن ہمارے نزدیک ان کی یہ رائے مبنی بر حقیقت نہیں۔ علامہ البانی

نے سلسلہ الاحادیث الضعیفہ والموضوئہ میں اس روایت پر مفصل بحث کی ہے اور جہاں سند کے اعتبار سے اسے ضعیف اور ناقابل اعتبار ثابت کیا ہے۔ ساتھ ہی معنوی اعتبار کے بھی اس پر بڑی پر مغز بحث کی ہے چنانچہ وہ علامہ المناوی کی اس تصحیح کے متعلق فرماتے ہیں:

”قال المحافظ العراقي في «محنة التقرب في فضل العرب» بعد ان ساق الحديث من طريق ابي يعلى عن منصور ومحمد بن الخطاب بن جبير بن حبة تقدم الكلام عليه في الباب الذي قبله وعلى بن زييد بن جلعان مختلف فيه وقد اخرج له مسلم في المتابعات والشواهد، وذكر في الباب المشار اليه ان محمد بن الخطاب ذلت جهالة عينه برواية جماعة عنه ذكرهم ولا يجتنب ان ذوال جهالة الحال وعلى هذه الاقلام المحافظ المذكور يدل ان الحديث ضعيف عند اللعين الثمين ذكرهما فلهذا الذي ذكرته انا يجعلني اشك في التصحيح الذي نقله المناوي عن العراقي والمحقق انه ضعيف كما ومنزه السيوطي“

(سلسلة الاحاديث الضعيفه رقم ۱۶۳، ج ۱، ق ۲، ص ۶۲)

یعنی حافظ عراقی نے ”محجہ التقرب فی فضل العرب“ میں یہ روایت بطریق ابر یعلیٰ عن منصور ذکر کی ہے اور کہا ہے کہ محمد بن خطاب پر اس سے پہلے باب میں کلام گذر چکا ہے اور علی بن زید بن جلعان مختلف فیہ ہے۔ امام مسلم نے اس سے متابعات و شواہد میں روایت لی ہے۔ اور بس باب کی طرف انہوں نے اشارہ کیا ہے اس میں کہنے ہیں کہ محمد بن خطاب کی جہالت عین تو اس سے متعدد درایوں کے روایت کرنے سے مرتفع ہو گئی ہے۔ لیکن یہ بات کسی سے مخفی نہیں کہ اس سے جہالت حال مرتفع نہیں ہو جاتی، وہ بہر حال مجہول ہے۔

لہذا حافظ عراقی کا یہ کلام اس بات کی دلیل ہے کہ یہ روایت ان کے نزدیک دو وجوہ کی بنا پر ضعیف ہے اور اسی وجہ سے مجھے علامہ المناوی کی تصحیح پر شک ہے جو انہوں نے علامہ عراقی سے نقل کی ہے اور سچی بات یہی ہے کہ یہ روایت ضعیف ہے جیسا

علامہ سیوطی نے اشارہ کیا ہے۔

مکن ہے کہ بعض اہل علم کے دل میں یہ گھٹکا پیدا ہو کہ محمد بن الخطاب کو امام ابن حبان نے ثقہ کہا ہے لہذا جہالت میں کے ساتھ ساتھ جہالت حال بھی مرتفع ہو جاتی ہے، لیکن یہ صحیح نہیں۔ امام ابن حبان مجہول کو ثقہ کہنے میں متباہل ہیں۔ جس کا اعتراف خود مولانا سر قرازم صاحب نے احسن الکلام ج ۲ کے صفحہ ۹۲ میں کیا ہے۔ اس لئے ہم اس سلسلہ کو مزید طول دینا نہیں چاہتے۔ بہر حال المناوی سے اختلاف کیا جائے یہ نہیں البتہ اس بات سے مفر نہیں کہ علامہ بیہقی کا اس سند کے متعلق "رجالہ رجال الصیح" کہتا صحیح نہیں جبکہ علی بن زید سے امام بخاری نے قطعاً کوئی روایت نہیں لی۔ البتہ امام مسلم نے روایت کی ہے۔ لیکن وہ بھی متابعات و شواہد ہیں۔

۳۔ اسی طرح علامہ بیہقی مجمع الزوائد ج ۱، صفحہ ۲۵۶، ۲۵۷ میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے ایک طویل حدیث طبرانی الکبیر سے لائے ہیں جس کے متعلق فرماتے ہیں:

"فی روح بن صلاح وثقہ ابن حبان والمحاکم وقیہ ضعف وبقیۃ

رجالہ رجال الصیح"

کہ اس میں روح بن صلاح ہے۔ ابن حبان اور حاکم نے اسے ثقہ کہا ہے البتہ اس میں کچھ ضعف ہے۔ اور باقی راوی الصیح کے راوی ہیں۔ حالانکہ یہ روایت بھی ضعیف ہے اور اس کے متعلق "رجالہ رجال الصیح" کہتا محل نظر ہے۔

امام ابو نعیم نے امام طبرانی ہی کے واسطے سے یہ روایت "حلیۃ الاولیاء" ص ۱۳۱ ج ۲ میں نقل کی ہے۔ جس میں اولاً وہی روح بن صلاح ہے جسے ابن عدی، دارقطنی اور ابن ماکو لا وغیرہ نے ضعیف کہا ہے۔ ثانیاً اس میں احمد بن حنبلہ بن رقبہ ہے جس سے امام بخاری تو کیا، امام مسلم نے بھی کوئی روایت نہیں لی بلکہ اصحاب السنن میں سے بھی صرف امام نسائی نے ان سے روایت کی ہے۔ وہ اگرچہ صدوق ہے لیکن "رجالہ رجال الصیح" کا فیصلہ بہر حال صحیح نہیں۔

۴۔ باب فیمن لم یحسن الوضوء کے تحت مسند احمد سے بواسطہ ابوروح الکلاعی روایت نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں:

”رواه احمد عن ابی روح نفسه ورواه النسائی عن ابی روح عن رجل  
ورجال احمد رجال الصیحیح“ وجمع الاثروا کد ج ۱، ص ۲۲۱  
لیکن یہاں یہ چند وجوہ کلام ہے۔

۱۔ علامہ بیہقی سے ابوروح کہ صحابی خیال کرنے میں غلطی سرزد ہوئی ہے، وہ صحابی نہیں  
تابعی ہیں، چنانچہ حافظ فرماتے ہیں:

”شعیب بن نعیم ابوروح ثقة عن الثقات اخطأ من عدای فی الصحابة  
(تقدیراً، فتح ۲)

مزید یہ کہ علامہ ابن عبدالبر کا درج ذیل کلام بھی اس پر شاہد ہے کہ یہ روایت بواسطہ  
ابوروح عن رجل ہے اور ابوروح صحابی نہیں ہے۔ ان کے الفاظ ہیں:

”الاعوال الغفاری روى عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انه سمعہ یقول  
فی الفجر بالروم ولم یدر عند الاستیجاب ابوروح وحده“  
(الاستیعاب ج ۱، ص ۲۵)

۲۔ نسائی کے علاوہ مسند احمد ص ۱۲۳ ج ۳ ہی میں یہ روایت بواسطہ شعیب عن رجل  
مروئی ہے جیسے مولانا صفدر صاحب نے بھی احسن الکلام ج ۱، ص ۲۳۸ میں نقل  
کیا ہے۔

لہذا علامہ بیہقی کا یہ کہنا کہ یہ روایت نسائی میں بواسطہ عن رجل ہے اور مسند  
میں شعیب ابوروح براہ راست اسے روایت کرتے ہیں، محل تعجب ہے اور  
اسی سے یہ بات بھی واضح ہو جاتی ہے کہ انکار جالہ رجال الصیحیح کہنا بھی صحیح نہیں  
جیکہ ابورافع سے امام بخاری ”الصیحیح“ میں کوئی روایت نہیں لائے۔  
لگے ہاتھوں ایسے ہی سہو کی ایک اور مثال سن لیجئے۔

حضرت عبداللہ بن حارث بن یزید رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ بول و براز کے  
وقت قبلہ رخ نہیں ہونا چاہیے۔ حدیث کے الفاظ ہیں:

”اتاول من سمع النبی صلی اللہ علیہ وسلم یقول لا یبول احدکم مستقبل  
القبلة واما اول من حدث الناس بحدث اللہ“

یہ روایت علاوہ مسند احمد کے ابن ماجہ اور ابن جنان میں بھی قریباً انہی الفاظ سے مروی ہے۔ امام احمد نے اسے چھ سندوں سے بیان کیا ہے۔ بعض اسناد میں ابن لہیعہ واقع ہوا ہے۔ لیکن اس کی متابعت دوسرے طریق سے خود مسند ہی میں موجود ہے۔  
ملاحظہ ہو، مسند ج ۴، ص ۱۹۰۔

قابل ملاحظہ بات یہ ہے کہ علامہ ہیثمی نے مسند احمد سے جو روایت اس باب میں نقل کی ہے اس کے الفاظ ہیں:

”رأيت رسول الله صلى الله عليه وسلم يبول مستقبل القبلة وأنا اول

من حدث الناس بذلك - قلت دوى له ابن ماجه انه اصل من سمع

ابنتي صلى الله عليه وسلم يتبعها عن ذلك ولهذا يدل على التسخير - درود

احمد وفيه ابن لهيعة وهو ضعيف“ (مجمع الزوائد ج ۱، ص ۲۰۵، ۲۰۶)

حالانکہ مسند احمد میں عبد اللہ بن عارث کی سند میں یہ الفاظ موجود نہیں، مسند کیا، احادیث کی متداول کتب میں عبد اللہ بن عارث سے یہ الفاظ ہماری نظر سے نہیں گذرے، ذوق ذمی کا علم حلیم!

مزید تعجب انگیز بات یہ کہ ابن ماجہ سے جو الفاظ علامہ ہیثمی نے نقل کئے ہیں،

وہی مسند احمد میں مذکور ہیں۔ انہیں نظر انداز کر دینے کی کوئی معقول وجہ ہمیں نظر نہیں آتی۔ یہاں تسلیم کرنا ہوگا کہ علامہ موصوف سے سہو ہوا یا حضرت جابرؓ کی روایت سے اختلاط ہو گیا ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم!

اس پر مستزاد یہ کہ یہاں علامہ ہیثمی فرماتے ہیں:

”ابن لهيعة وهو ضعيف“

لیکن مجمع الزوائد ج ۱، ص ۱۵۵ اور ج ۵، ص ۱۱۱ میں ابن لہیعہ کو حسن الحدیث قرار

دیتے ہیں۔

الغرض یہ چند مثالیں ہم صرف رجال الصیح کے متعلق ذکر کی ہیں۔ ورنہ

اس سلسلہ میں معتقد روایات تتبع تلاش سے مل سکتی ہیں۔ اس کے علاوہ ان کا قول

رجال موثق۔ اسی طرح دیگر روایات پر بھی کلام خاما بحث طلب ہے جس کی تفصیل کا یہ

موقع نہیں۔

جن بزرگوں نے مجمع الزوائد کا مطالعہ گہری نظر سے کیا ہے یا وہ کتاب کو ناقدانہ طریق پر پڑھنے اور دیکھنے کے عادی ہیں، وہ یقیناً ہماری تائید کریں گے۔ بلکہ اس بات کا شکوہ تو ان کے شاگرد رشید حافظ ابن حجر کو بھی تھا۔ انہوں نے مجمع الزوائد کا تتبع کیا اور علامہ بیہقی کے اوہام جمع کرنے کی کوشش کی لیکن جب اس کا علم علامہ بیہقی کو ہوا تو وہ ناراض ہو گئے، جس کی بنا پر انہیں یہ کام چھوڑنا پڑا۔ چنانچہ علامہ شوکانی فرماتے ہیں:

« قال ابن حجر انما تتبع ادھاماً فی مجمع الزوائد فبلغنا ننتدک

التتبع « اجداداً لمطالع جراً، ۳۳۴

اسے کاش علامہ بیہقی اس تنقید کو برداشت کرتے اور حافظ ابن حجر اس علمی کام کو پورا کرتے تاکہ وہ حضرات جو تحقیق سے زیادہ تقلید پر اعتماد کرتے ہیں، اس غلط فہمی سے بچ سکتے ہیں مولانا صفدر صاحب بتلا ہیں۔

ہماری ان گذارشات سے ناظرین کلام نے اندازہ کر لیا ہو گا کہ ابن بکینہ کی یہ روایت واقعہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی روایت ہے جیسا کہ محدثین نے صراحت کی ہے اور مولانا صفدر صاحب نے اسے علیحدہ روایت شمار کرنے میں بے درپے محسوس نہیں کیا ہے بلکہ حقائق کو دجل و فریب کے سیاہ پردہ میں چھپانے کی کوشش کی ہے یا پھر اپنی کم علمی کا مظاہرہ فرمایا ہے۔

رہا باقی آئندہ۔ ان شاء اللہ